Предложения по формированию программы системного просвещения в российском обществе
В настоящее время российское общество остро нуждается в формировании национальной идеологии, которая позволила бы компенсировать негативные аспекты современного мирового и национального общественного развития.
Особенности исторического пути России и ситуация идеологического кризиса, в котором оказалось российское общество в 90-е годы, диктуют необходимость возвращения в общественное сознание понятия «просвещение». Термин «просвещение» широко использовался в русской культуре, начиная с XVI века, и имел смысл, значительно более глубокий, чем это подразумевает его европейский аналог. Русский смысл просвещения заключается в единстве образовательного и воспитательных начал в контексте общественного мировоззрения.
На сегодняшний день этот термин также имеет значительный потенциал, так как, не являясь в строгом смысле государственной идеологией, позволяет выйти на широкий общественный спектр образовательной и воспитательной деятельности. 
Формы просвещения:

1. Духовно-нравственное просвещение;
Формирует систему общих понятий и знаний об основных религиях и духовно-нравственных и этических аспектах деятельности человека.
2. Культурно-историческое просвещение;
Закладывает основы понимания исторических закономерностей, национальных культурных традиций.
3. Естественнонаучное просвещение;
Закладывает основы естественнонаучного понимания мира.
4. Обществоведческое просвещение;
Формирует систему общих понятий и знаний об обществе и законах его развития, о системе государственного управления.
5. социально-бытовое просвещение;
Направлено на формирование навыков бытового поведения, закладывает основы элементарных медицинских представлений и первой медицинской помощи.
Необходимо выстраивание системы просвещения, в соответствии с возрастными группами, подлежащими просветительской деятельности:
1. Дошкольный и младший школьный возраст
2. Средний и старший школьный возраст

3. Студенчество

Основной реализации просветительской деятельности должна стать практика общественно-государственного партнерства:
1. Духовно-нравственное просвещение

Реализуется во взаимодействии государства, Русской Православной Церкви и гуманитарных факультетов ведущих университетов России.
2. Культурно-историческое просвещение

Реализация культурно-исторического просвещения требует формирования в российском обществе четкой и обоснованной позиции в отношении к отечественной истории. Важную роль в этом процессе могло бы сыграть создание Российского исторического общества, которое объединило бы авторитетных специалистов в области отечественной и мировой истории.
3. Естественнонаучное просвещение

Естественнонаучное просвещение в масштабах всего российского общества предполагает возрождение практики научно-просветительской деятельности общества «Знание».
4. Обществоведческое просвещение

В выстраивании системы обществоведческого просвещения важную роль имеет привлечение специалистов в области социологии, политологии и философии, в частности, представителей Российского философского общества.
5. Социально-бытовое просвещение

Реализуется посредством взаимодействия с общественной организацией «Российский Красный Крест», имеющей опыт просветительской деятельности по указанной проблематике.
Важная роль в выстраивании системы культурно-исторического и духовно-нравственного просвещения принадлежит средствам массовой информации. Необходимо поставить вопрос о формировании государственного заказа на предоставление доли эфирного времени для трансляции культурно-исторических и просветительских передач на основных телеканалах.

Возможно формирование специального просветительского телеканала, на базе уже имеющихся телеканалов, направленных на молодежную аудиторию.
