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	11-12 апреля 2008 г. в Санкт-Петербурге пройдёт Общественно-педагогический форум «Просвещение в России: традиции и вызовы нового времени». Организаторы Форума - Центр Национальной Славы, Общественная палата Российской Федерации, Санкт-Петербургский государственный университет, Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена, Ленинградский областной институт развития образования. Предполагается, что по результатам работы Форума будут подготовлены предложения для органов законодательной власти, руководства Министерства образования и науки Российской Федерации, научных педагогических институтов, профильных общественных объединений по совершенствованию системы просвещения и воспитания школьников и молодёжи.


Цели работы Форума: выявление, анализ и общественная экспертиза педагогического и просветительского опыта в сфере формирования и становления личности молодого человека, оценка современного состояния системы воспитания и просвещения в России, поиск методики разумного сочетания традиционных и новейших методов воспитания и просвещения молодого человека, направленных на восприятие им ценностей культуры, традиций и жизненного уклада России.
Научная программа Форума включает работу секций:
· «Историческое образование и стандарты нового поколения» (11 апреля, 15.00 – 18.00, СПбГУ, Университетская наб., д. 7, Актовый зал), 
· «Традиции и инновации российского просвещения» (11 апреля, 15.00 – 18.00, РГПУ им. А.И. Герцена, факультет философии человека, ул. Малая Посадская, д. 26), 
· «Духовно-нравственное и интеллектуальное развитие личности в условиях нового информационного сообщества» (11 апреля, 15.00 – 18.00, Святодуховский центр Свято-Троицкой Александро-Невской Лавры, наб.реки Монастырки, д. 1). 
В рамках работы секций будут представлены: концепции новых учебных пособий по истории и концепция разработки Северо-Западного окружного компонента историко-культурного просвещения и воспитания.
В Президиум Форума войдут: Президент Санкт-Петербургского государственного университета Л.А. Вербицкая, Митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Владимир, Вице-президент Центра Национальной Славы З.Г. Медоева, Вице-президент Общероссийской общественной организации «МедиаСоюз», Заместитель Председателя Комиссии Общественной палаты РФ по сохранению культурного и духовного наследия Е.К. Зелинская, архиепископ Тихвинский Константин, Ректор Санкт-Петербургский духовных школ. С докладами выступят: Член-корреспондент РАО, генеральный директор издательства «Просвещение» А.М. Кондаков, Ректор Ленинградского областного института развития образования С.А. Лисицын, Ректор Новгородского государственного университета им. Ярослава Мудрого А.Л. Гавриков, а также представители профессорско-преподавательского состава СПбГУ, РГПУ им. А.И. Герцена, Ленинградского областного института развития образования, Санкт-Петербургского университета экономики и финансов, Поморского государственного университета им. М.В. Ломоносова (г. Архангельск), Вологодского государственного педагогического университета, Псковского государственного педагогического университета и др.
Пленарное заседание состоится 11 апреля в 10 час. 00 мин. (СПбГУ, Университетская наб., д. 7, Актовый зал); заключительное пленарное заседание пройдёт 12 апреля в 11 час. 30 мин. (СПбГУ, Университетская наб., д. 7, Петровский зал).
Начало пресс-конференций: 11 апреля в 09 час. 30 мин. (СПбГУ, Университетская наб., д. 7, Петровский зал), 12 апреля в 13 час. 00 мин.(там же).
Аккредитация для СМИ по телефонам: (812) 334-16-72, (921) 905-74-23 Шкляр Лариса Павловна (shklyar_larisa@mail.ru).
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