ПРЕДЛОЖЕНИЯ

по результатам заседания секции

«Стратегия воспитания личности. Формирование системы культурно-исторического просвещения в современном российском обществе»
II Общественно-педагогического форума 

«Просвещение в  России: традиции и вызовы нового времени», 

Санкт-Петербург, 10 – 11 апреля 2009 г.

Общество должно осознать необходимость формулирования нового, основанного на общественной нравственности, образа жизни. В этой связи с особой остротой встает вопрос об институтах и механизмах формирования и укрепления общественной нравственности в современном российском обществе. К таковым можно отнести: семью и школу, учреждения культуры и искусства, средства массовой информации, кинематографию и национальную литературу.
В связи с этим рекомендуется предложить:

Общественной палате Российской Федерации

1. Рассмотреть возможность создания Межкомиссионной рабочей группы по формированию системного культурно-исторического просвещения российского общества.
2. Обратиться к органам государственной власти и управления со следующими предложениями:

Министерству финансов Российской Федерации
В сложившихся условиях экономического кризиса, учитывая значимость сохранения культурного наследия и развития интеллектуального потенциала российского общества как важнейших факторов общественной стабильности, предусмотреть финансирование сферы культуры и образования в полном объёме, включая возможности региональных бюджетов.

Министерству культуры Российской Федерации
Рассмотреть возможность участия Общественной палаты Российской Федерации в формировании государственной политики в области финансирования кинопроизводства в Российской Федерации.  

Министерству связи и массовых коммуникаций Российской Федерации
Рассмотреть возможность создания на телеканалах Попечительских советов, предложив формирование состава Попечительских советов из числа представителей государства, собственников телеканалов и членов профильных комиссий Общественной палаты Российской Федерации.
Рассмотреть необходимость разработки государственной информационной политики в сфере средств массовой информации и Интернет-ресурсов, в том числе, с учетом просветительского потенциала отечественной журналистики.

Оказать информационную поддержку Общественно-педагогическому форуму «Просвещение в России: традиции и вызовы нового времени».
Министерству образования и науки Российской Федерации
В настоящее время в основном завершился процесс перехода к единому государственному экзамену (ЕГЭ). В этой связи особое значение не только для учителей, но и для учащихся приобретает проблема отбора заданий для ЕГЭ по истории, их систематизация, способы усвоения учебного материала. Это предъявляет особые требования к методологической стороне подачи материала.

· В ряду недостатков, характерных для школьных учебников, отмечены:

· отсутствие стройной концепции учебника, базирующейся на положениях, определявших характер развития отечественной государственности, которые анализировались бы в ходе всего школьного курса и применительно ко всем этапам истории России. 

· недостаточная системность при изложении учебного материала, что не позволяет ученикам в полной мере понять и усвоить причинно-следственную связь не только между событиями прошлого, но и процессами, происходящими в новейшей истории России;

· отсутствие взаимного соответствия материалов учебных курсов средней и высшей школы.

В связи с этим рекомендуется предложить:
· Создать учебно-методические комплекты (далее — УМК) по отечественной истории для средней школы с 6 по 11 класс;

· В них предоставить учащимся единую картину исторического развития России с древнейших времен и до наших дней в концептуальном единстве;

· В основу концепции положить четыре константы, игравшие главную роль в разные периоды отечественной истории: 
1) рассказ о прошлом нашей страны и народа через призму соотношения земской (народной) и государственной традиций; 
2) особое внимание уделить взаимоотношению «центра и регионов» в разное время; 3) прослеживание истории России как полиэтничной и многонациональной державы от древности до современности; 
4) анализ проблемы отношений России с «западом» и «востоком» как культурно-исторического образования; 

· При создании УМК учитывать последние достижения исторической науки и педагогики;

· Способствовать формированию современного представления учащихся о многомерности, сложности и противоречивости исторического процесса;

· Развивать навыки объективного анализа исторических фактов и событий не только прошлого, но и настоящего;

· Способствовать формированию современного мировоззрения учащихся в духе идеалов патриотизма, демократии и гуманизма;

· Содействовать развитию интереса, а также уважения учащихся к истории России, ее культуре, достижениям науки и техники, традициям народов, ее населяющих;
· Расширить содержание учебных курсов по истории России для средних школ путем акцентирования внимания на роли личностей в истории, добавления в учебные программы сведений о биографиях исторически значимых личностей, анализа позитивных и негативных аспектов их деятельности;
· В проектах стандартов высшего образования расширить позиции общекультурных компетенций в рамках дисциплины «история».

Поддержать Общественно-педагогический форум «Просвещение в России: традиции и вызовы нового времени», принять решение о проведении ряда общественных слушаний по проблематике системного культурно-исторического и духовно-нравственного просвещения с приглашением представителей Министерства образования и науки Российской Федерации. 

