Обращение Сопредседателя Общественно-педагогического форума «Просвещение в России: традиции и вызовы нового времени», 
Министра образования и науки РФ Андрея Александровича Фурсенко 
к участникам II ежегодной сессии Форума


Уважаемые участники II Общественно-педагогического форума 
«Просвещение в России: традиции и вызовы нового времени»!
Перспективы развития современного российского общества ставят перед нами задачи поиска новых стратегий и методологий в научно-исследовательской деятельности, в практике образования и воспитания. Необходимость обращения к отечественной традиции просвещения как к одному из элементов инновационного развития российского общества сегодня стала предметом широкого общественного обсуждения
Минобрнауки России поддерживает инициативу Центра Национальной Славы, Общественной палаты Российской Федерации, Санкт-Петербургского государственного университета и Российского государственного педагогического университета .имени Герцена, которые стали организаторами, события, столь значимого в общественной, научной и педагогической жизни российского общества.
Общественно-педагогический форум, проводимый в Санкт-Петербурге уже во второй раз, сегодня является не только инструментом поиска новых форм и методологий в образовании и воспитании, но также одним из факторов формирования практики общественно-государственого партнерства. Востребованность темы просвещения в современном российском обществе, сохранения исторической преемственности поколений, воспитания молодежи диктует необходимость ведения общественного диалога.
Хочется выразить надежду, что объединение усилий представителей науки и культуры, общественных и государственных организаций послужит не только формированию нового взгляда на перспективы будущего развития российского общества, но также станет основанием для дальнейшей плодотворной практической работы.
Желаю участникам форума успеха в этой чрезвычайно значимой для российского общества деятельности.




Министр, сопредседатель II Общественно-педагогического форума 
«Просвещение в России: традиции и вызовы нового времени» 
А.А. Фурсенко
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