ПРОЕКТ
ИТОГОВАЯ РЕЗОЛЮЦИЯ

III Общественно-педагогического форума 

«Просвещение в России: традиции и вызовы нового времени»

В современном российском обществе просвещение призвано решить целый спектр задач, тесно связанных с проблемами модернизации экономики, воспитания и образования личности, развития основ гражданского самосознания.
При этом особая роль принадлежит практике культурно-исторического просвещения. Так как именно эта форма просвещения предполагает формирование основ мировоззрения общества.
В этой связи участники Форума в целях развития культурно- исторического просвещения как основы сохранения национальной идентичности и исторической памяти поколений констатируют: 

1. Необходимо найти решение ряда проблем, связанных с совершенствованием системы исторического образования и духовно-нравственного воспитания.

 Современное положение дел в сфере исторического образования нельзя признать полностью удовлетворительным. На сегодняшний день не решена главная проблема: преподавание истории, особенно в школе, недостаточно увязано с реалиями нашего времени и осуществляется во многом автономно. Происходящие в современной России процессы, корни которых уходят в далекое прошлое, а поэтому могут быть проанализированы с научно-исторической точки зрения, часто не только не находят объяснения в современных учебниках, но и являются предметом спекуляций.

В настоящее время в основном завершился процесс перехода к единому государственному экзамену (ЕГЭ). В этой связи особое значение не только для учителей, но и для учащихся приобретает проблема отбора заданий для ЕГЭ по истории, их систематизация, способы усвоения учебного материала. Это предъявляет особые требования к методологической стороне подачи материала.

В целях решения указанных выше проблем, участники Форума предлагают:
Министерству образования и науки Российской Федерации
Создать учебно-методические комплекты (далее — УМК) по отечественной истории для средней школы с 6 по 11 класс; в них предоставить учащимся единую картину исторического развития России с древнейших времен и до наших дней в концептуальном единстве. 

Расширить историко-культурологическую и информационно-педагогическую тематику в учебных курсах вузов:

· при этом учитывать самые последние достижения исторической науки и педагогики;

· способствовать формированию современного представления учащихся о многомерности, сложности и противоречивости исторического процесса;

· развивать навыки объективного анализа исторических фактов и событий не только прошлого, но и настоящего;

· способствовать формированию современного мировоззрения учащихся в духе идеалов патриотизма, демократии и гуманизма;

· содействовать развитию интереса, а также уважения учащихся к истории России, ее культуре, достижениям науки и техники, традициям народов, ее населяющих.

Провести аудит учебников истории, включенных в
Федеральные перечни учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию. Итогом этой работы может быть выделение трех линий учебников, которые наиболее полно отражают требования Государственных образовательных стандартов и учитывают результаты общественно-педагогической дискуссии об учебной литературе по истории.

Внести изменения в процедуру экспертизы школьных учебников
истории, активнее привлекая к этой работе научно-педагогическую
общественность, методистов и учителей.

Рассмотреть вопрос о разработке системной программы духовно-нравственного просвещения в России, которая бы объединила усилия всех уровней государственной власти, образования, культуры, СМИ, общественных организаций, молодежных объединений. 
Продолжить обобщение опыта регионов в области просвещения, в преподавании основ религиозной культуры, в преодолении психологии прагматизма, потребительства, культивирования ценностей массовой культуры. 
Создать центры переподготовки и дополнительного образования в области духовно-нравственного просвещения. 
Учитывать национальные особенности регионов, выстраивая духовное просвещение с учетом этих особенностей. 
Организовать конкурс учебно-методической и научной литературы по духовно-нравственной проблематике. Способствовать публикации и распространению лучших работ. 
Шире распространять практику организации школьных и молодежных лагерей, имеющих просветительские задачи и ориентированных на традиционные ценности культуры. 
Поддерживать культурно-просветительные инициативы молодежи (фестивали народной музыки, патриотические клубы, реконструкции исторических событий, дискуссионные площадки, межнациональные и межконфессиональные встречи, спортивные турниры, конкурсы авторской песни и т.д.).
2. В рамках решения задач по модернизации российской экономики, воспитания личности и формирования мировоззрения общества необходимо обратить внимание на совершенствование научного и гуманитарного уровня преподавателей. Создать условия для наиболее эффективной деятельности учителей и педагогов всех ступеней образования, от дошкольного до высшего профессионального; предложить формы поощрения научно-исследовательской деятельности педагогов, повышения уровня их гуманитарной культуры. 
 В целях решения указанных выше проблем, участники Форума предлагают:

Министерству образования и науки Российской Федерации

Разработать систему переподготовки педагогов общего и высшего профессионального образования, в частности, в соответствии с требованиями федеральных государственных образовательных стандартов к содержанию и качеству обучения.

При составлении нормативов учебной нагрузки преподавателей общего и высшего профессионального образования учесть часы, затрачиваемые педагогами на научно-исследовательскую деятельность, подготовку новых учебных программ в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами, на проверку самостоятельной работы учащихся.

Создать условия для реализации потенциала дополнительного образования, включая внеклассную деятельность учителей средних общеобразовательных учреждений.
Пересмотреть в сторону увеличения размер ежемесячной денежной компенсации на обеспечение книгоиздательской продукцией и периодическими изданиями, предусмотренной для педагогов федеральных государственных образовательных учреждений (пункт 8 статьи 55 Федерального закона «Об образовании»). 

Разработать положения об интеграционном (инклюзивном) образовательном учреждении.

Создать систему грантов по поддержке научно-методических исследований и практических мероприятий, ориентированных на  историческое  и духовно-нравственное  просвещение, реализуемых педагогами федеральных государственных образовательных учреждений.


Министерству культуры Российской Федерации 


Министерству связи и массовых коммуникаций Российской Федерации

Разработать систему государственной поддержки деятелей культуры, создающих в своих произведениях (литература, театр, кинематограф, телевидение и др.) позитивный образ педагога как носителя гуманистических ценностей.
         3. Необходимо провести серьёзный анализ роли средств массовой информации в формировании основ гражданского самосознания общества.
         В ходе этого анализа участники Форума предлагают исходить из следующих положений:
         Во-первых, в средствах массовой информации центральное по значимости место принадлежит журналистике как роду общественной и профессионально-творческой деятельности. Журналистика представляет собой важнейший социальный институт, оказывающий мощное влияние на все стороны жизни общества, включая ее духовно-нравственный сегмент. Она аккумулирует и транслирует нравственные, эстетические, интеллектуальные и иные ценности, выполняет воспитательно-просветительскую миссию, тем самым способствуя преумножению (или уменьшению) духовного богатства нации. Журналистика служит не только средством выражения национальной культуры, но и одной из форм ее существования, в широком понимании слова. Соответственно, она требует отношения к себе как к культурной ценности высокого порядка и национально-культурному достоянию. Такое отношение заложено в традициях отечественной культуры и журналистики. В современной России представляется узким, неактуальным и опасным подход к прессе как, главным образом, к средству распространения новостей и отрасли бизнеса.

Во-вторых, в развитии отечественной журналистики, в прошлом и настоящем, сочетаются и дополняют друг друга интернациональные и национально-своеобразные тенденции. С одной стороны, в интересах своего качественного роста она способна воспринимать лучшие достижения мировой прессы: использование передовой техники и технологии, методику эффективного планирования и управления, уважение прав и свобод личности, строгое следование профессионально-этическим императивам и др. С другой стороны, она сохраняет ценность для мирового сообщества в том случае, если не идет по пути глобальной унификации и привносит в международную журналистику элементы плюрализма и новаторства. Тем самым удовлетворяются и потребности населения своей страны. Этого результата можно достигнуть при условии, что российская пресса строится по оригинальной модели, воплощающей в себе особенности национальной культуры, социального устройства и общественной психологии. Опыт крупнейших стран Европы – Великобритании, Германии, Франции – свидетельствует о возможности и перспективности такого выбора.  

В-третьих, отечественные и зарубежные специалисты фиксируют тенденции к понижению общественного статуса российской журналистики, уменьшению ее духовного и профессионально-творческого потенциала и ослаблению духовно-просветительского влияния. Преодоление этих тенденций следует рассматривать как общенациональную задачу первостепенной значимости. Для ее решения требуются согласованные усилия как самого журналистского сообщества, так и государственных органов и широкой общественности. Возможно, предстоит выработать стратегическую целевую программу федерального уровня. 
В этой связи участники Форума предлагают:
Союзу журналистов России

Содействовать организации дискуссий о духовно-нравственных основах профессии журналиста и вкладе средств массовой информации в дело просвещения, воспитания, сбережения национально-культурных ценностей.

Cделать достоянием широкой гласности примеры ответственного служения журналистов общественным идеалам, в частности, путем издания популярных книг о журналистике и журналистах, публикаций в профессиональных и массовых СМИ, личных выступлений перед общественностью и т. п.
Подобным образом подвергать осуждению факты нарушения нравственных заповедей профессии.
Системно организовать критику текущей практики СМИ (медиакритику) в традиционных и сетевых каналах коммуникации, с привлечением авторитетных экспертов и представителей общественности.
Морально поощрять, через творческие конкурсы и фестивали, членов сообщества, достойно выполняющих общественный долг и воспитательно-просветительскую миссию.

Министерству образования и науки Российской Федерации
Разработать учебно-методические курсы, направленные на раскрытие духовно-нравственного потенциала прессы и на привитие учащимся соответствующих представлений и навыков.

Придать особый статус образованию по направлению «Журналистика», предполагающему развитие творческих способностей студентов, большой объем индивидуальной работы с учащимися и длительный процесс мировоззренческого и нравственного созревания профессионала; в этой связи разрешить обучение по трем программам (бакалавр, специалист, магистр) и ввести повышенные ставки оплаты для преподавателей из числа специалистов-практиков, не имеющих ученых степеней и званий.

Организовать на бюджетные средства серийное издание научной, учебной и популярной литературы, раскрывающей проблемы и опыт выполнения прессой ее воспитательно-просветительского назначения, в особенности на материале отечественной публицистики.
Организовать на бюджетные средства службу перевода на иностранные языки, издания и распространения литературы, раскрывающей национально-культурное своеобразие российской прессы, с целью популяризации за рубежом отечественных традиций в прессе и ее изучения, а также повышения индекса цитируемости произведений российских авторов.
Приступить к всеобщему и регулярному медиаобразованию в средней и высшей школе с целью развития у молодых людей способности к продуктивному использованию возможностей массовой коммуникации и защите личности от потенциальных информационных угроз; изучить опыт инициаторов медиаобразования в стране и за рубежом и обеспечить его широкое распространение.

Министерству культуры Российской Федерации

Министерству связи и массовых коммуникаций Российской Федерации
Создать постоянно действующий совет по духовно-нравственным вопросам деятельности средств массовой информации с учетом опыта ряда европейских государств. 

Организовать цикл исследований духовно-просветительской деятельности СМИ с целью изучения и распространения положительного опыта;

Создать сайт (социальную сеть) для обсуждения проблем духовно-нравственной культуры прессы и общества.
Организовать постоянно действующую систему повышения квалификации сотрудников СМИ, прежде всего из числа молодых людей и представителей удаленных территорий, с целью расширения их культурного горизонта и развития профессионального сознания, привлекая возможности научных организаций, библиотек, высшей школы.
Инициировать проекты издания массовых журналов, телевизионных и радиопрограмм, пропагандирующих национальные духовные ценности и ориентированных, прежде всего, на молодежную аудиторию.
Федеральному агентству по печати и массовым коммуникациям
Воссоздать телеканалы учебной и просветительской направленности, обеспечив их специально разработанными учебно-методическими и документальными материалами. 

Подготовить законодательную инициативу и проект создания общественно-правового телевидения, с учетом зарубежной практики и отечественных прецедентов.

Министерству связи и массовых коммуникаций Российской Федерации
Разработать комплекс мер, направленных на уменьшение объема редакционных и рекламных материалов в средствах массовой информации, прямо или косвенно насаждающих модели бездуховного, потребительского образа мысли и поведения.

Предоставить гарантированную материальную поддержку средствам массовой информации и проектам, имеющим нравственно-воспитательную и культурно-просветительскую направленность и значимость. 

