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	Обращение А.А. Фурсенко к участникам III Общественно-педагогического форума
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	Перспективы развития современного общества ставят перед нами задачи поиска новых механизмов управления развитием системы образования. Модернизация образования должна осуществляться с опорой на отечественные традиции просвещения, опыт лучших педагогов и образовательных учреждений, современные научные исследования в области педагогики, психологии, методологии и управления образованием.

Тема традиций просвещения, сохранения исторической преемственности в ходе активных преобразований диктует необходимость ведения общественного диалога.

Министерство образования и науки Российской Федерации поддерживает инициативу Центра Национальной Славы, Санкт-Петербургского государственного университета и Российского государственного педагогического университета имени А.И. Герцена, организаторов форума, объединившего ученых, педагогов, представителей власти и общественных организаций страны с целью формирования практики конструктивного диалога общественности и государства.

Надеюсь, что объединение усилий всех заинтересованных в развитии отечественного образования сторон получит своё продолжение в плодотворной практической работе.

Желаю участникам форума новых достижений и успеха в работе во благо российского общества!

Министр, Сопредседатель Общественно-педагогического форума «Просвещение в России: традиции и вызовы нового времени»

А.А. Фурсенко


