Проект 
ИТОГОВАЯ РЕЗОЛЮЦИЯ

IV Общественно-педагогического форума 

«Просвещение в России: традиции и вызовы нового времени»

В ходе работы IV Общественно-педагогического форума «Просвещение в России: традиции и вызовы нового времени» его участники, подчёркивая, что в современном российском обществе просвещение призвано решить целый спектр задач, тесно связанных с проблемами экономики, воспитания и образования личности, развития основ гражданского самосознания, сформулировали следующие предложения, направленные на развитие программы культурно-исторического и духовно-нравственного просвещения российского общества:
1. В целях формирования общественного мировоззрения на основе национальных ценностей:

Министерству образования и науки Российской Федерации
Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации
При утверждении окончательной редакции проекта Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» обратить внимание: 
1. На основные концептуальные положения Главы 1 («Общие положения») относительно роли государства в образовательном процессе.
В пунктах 3, 4 статьи 3 («Основные принципы правового регулирования отношений в сфере образования») образовательный процесс закрепляется в контексте гражданско-правового или частно-правового регулирования. 
Таким образом, государство в лице органов исполнительной власти перестает быть «субъектом образовательной деятельности», а образовательный процесс будет сведен к оказанию услуг, что противоречит существующей в настоящий момент образовательной практике и не отвечает современным запросам профессионального сообщества и общества в целом.

2. На содержание термина «воспитание», которое определяется в статье 2 («Основные понятия и термины, применяемые в настоящем Федеральном законе») Главы 1 («Общие положения») как «специально организуемая в системе образования деятельность». Учитывая, что образование подразумевает воспитание как систематическую деятельность педагога, предлагается изложить определение в следующей редакции: «Воспитание – систематический педагогический процесс формирования и развития личности, направленный на создание условий для самоопределения и социализации обучающегося на основе социокультурных и духовно-нравственных ценностей, принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества, государства».
3. На закрепляемый в проекте закона в статье 81 Главы 9 («Экономическая деятельность в сфере образования») принцип подушевого финансирования образовательных учреждений. Предлагается включить в число образовательных учреждений, на которые не распространяется данный принцип, образовательные учреждения культуры и искусства. Так как существующая система отбора и обучения детей и молодежи, проявивших выдающиеся способности в соответствующей области, исключает нормирование по количественному признаку. 

4. На определяемую в законопроекте типологию образовательных организаций высшего профессионального образования (колледж, институт, университет). Таким образом, предлагаемая система не оставляет места для образовательной деятельности академий.

5. На отсутствие в законопроекте отражения в полной мере вопросов социальной защиты обучающихся. Представляется необходимым законодательное закрепление размера стипендии, введение понятия «социальная стипендия», а также определение нормы предельной платы за общежитие (в действующем Федеральном законе №125-ФЗ от 29.12.2010 «О высшем и послевузовском профессиональном образовании», который прекратит свое действие после вступления в силу законопроекта, предельная плата за общежитие составляет не более 5% от размера стипендии).

Министерству образования и науки Российской Федерации

В целях совершенствования государственной социальной политики, системы воспитания и социализации детей, разработки новой государственной стратегии общенациональной программы действий, системного законодательства и формирования новой ценностно-целевой базы воспитательного процесса, эффективного научно-методического программно-целевого, информационного, кадрового и материально-технического обеспечения воспитательной деятельности в стране:
- рассмотреть проект Государственной программы развития воспитания и социализации детей в Российской Федерации, разработанный Российской академией образования;
- создать межведомственную комиссию для разработки межведомственного плана действий по реализации Государственной программы развития воспитания и социализации детей в Российской Федерации;

- обеспечить активное участие научной и педагогической общественности в обсуждении и подготовке предложений по доработке проекта Государственной программы развития воспитания и социализации детей в Российской Федерации и системы мер по ее реализации.

2. В целях содействия осознанию и восприятию молодым поколением национальной культурно-исторической традиции особое внимание следует уделить историческому просвещению в рамках общего и профессионального образования:

Министерству образования и науки Российской Федерации
Рассмотреть вопрос о выработке единых методологических подходов к преподаванию истории в рамках общего и профессионального образования. 

Использовать материалы, хранящиеся в федеральных архивах и архивах субъектов Российской Федерации, при подготовке и экспертизе учебных пособий по отечественной истории.

Рассмотреть вопрос о недопустимости сокращения часов на преподавание истории в школе, подмены истории околоисторическими предметами, исключения истории из числа предметов, обязательных к единой государственной аттестации.
Рассмотреть вопрос о возвращении к практике линейного преподавания истории в школе, как соответствующей возрастному, психологическому и нравственному развитию ребенка.
Министерству образования и науки Российской Федерации
Государственной Думе Российской Федерации
Учитывая важность исторического знания в контексте формирования мировоззрения общества, а также необходимость закрепления системы отбора и обучения по направлению «история», способствующей сохранению традиций отечественной исторической школы, при утверждении окончательной редакции проекта Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» в отношении приема в ведущие высшие учебные России для обучения по направлению «история», внести изменения в проект Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» (редакция от 1 декабря 2010 года): 

Глава 14 «Высшее образование», статья 117 (п.2-3): 

- предоставить право высшим учебным заведениям при приеме в образовательные организации высшего образования для обучения по программам бакалавриата и программам подготовки специалиста по направлениям подготовки (специальностям), требующим наличия у поступающих лиц определенных творческих способностей, физических и (или) психологических качеств, в том числе по предметам, по которым проводится единый государственный экзамен, дополнительные вступительные испытания творческой и (или) профессиональной направленности, включающие независимую экспертную оценку. 

3. В целях формирования в средствах массовой информации, печатных изданиях и кинематографии, ответственности за гражданское воспитание общества: 

Министерству связи и массовых коммуникаций Российской Федерации
Государственной Думе Российской Федерации
Рассмотреть вопрос о введении в текст Закона РФ «О средствах массовой информации» (от 27.12.1991 N 2124-1) понятия «собственник СМИ», чтобы обеспечить возможность регулирования ответственности владельца СМИ за содержание и направленность деятельности конкретного средства массовой информации.
Выступить с законодательной инициативой о внесении изменения в Уголовный кодекс РФ в части обозначения привлечения к ответственности вещателей, собственников и руководителей СМИ за демонстрацию насилия (против личности и государства), описание способов его воздействия на человека.
Рассмотреть возможность определения четкого порядка соблюдения выдаваемых лицензий, особенно в части нарушений, а также делегирования части полномочий соответствующих федеральных органов местным контролирующим организациям с их наделением соответствующими правами.
Рассмотреть возможность создания Общественного совета по электронным СМИ (по аналогии с Советами, существующими в странах Западной Европы), в компетенцию которого входила бы оценка последствий нарушений действующего законодательства средствами массовой информации в части морали и нравственности с возможностью лишения их лицензии и приостановки вещания.
Рассмотреть возможность отказа в государственной поддержке тем электронным СМИ, которые допускают нарушения действующего законодательства. 

Предусмотреть механизмы поощрения средств массовой информации федерального и регионального уровня, стремящихся к созданию программ культурно-просветительского характера, а также передач для детей и юношества.
Рассмотреть вопрос об исключении расширительной трактовки Федерального закона N 38-ФЗ от 13 марта 2006 г. «О рекламе», препятствующей объективному освещению благотворительной деятельности:
 - согласно определению Федерального закона «О рекламе», «реклама -  информация, распространенная любым способом, в любой форме и с использованием любых средств, адресованная неопределенному кругу лиц и направленная на привлечение внимания к объекту рекламирования, формирование или поддержание интереса к нему и его продвижение на рынке». Исходя из данного определения рекламы, информация о благотворительной деятельности может быть расценена как реклама. В таком случае информация о благотворительной деятельности, транслируемая СМИ будет, согласно статье 36  Федерального закона «О СМИ» (от 27.12.1991 N 2124-1), распространением рекламы в СМИ.
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