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Дорогие друзья, уважаемые коллеги!
Приветствую участников Общественно-педагогического форума «Просвещение в России: традиции и вызовы нового времени».
Уже в четвертый раз Общественно-педагогический форум проходит в Северной столице России, в стенах Санкт-Петербургского государственного университета и, в очередной раз, по традиции, объединяет учёных, педагогов, журналистов, представителей органов государственной власти и общественных организаций.
Каждый качественно новый этап развития общества знаменуется изменениями в системе образования, которое призвано отвечать перспективам развития страны.
IV сессия Форума посвящена вопросам формирования законодательных основ культурно-исторического просвещения в России. Это значит, что от теоретических наработок и обобщения регионального опыта мы переходим к важнейшим практическим задачам. Залогом их успешного решения станет объединение в форме общественно-государственного партнерства усилий педагогической общественности, деятелей науки и культуры, представителей средств массовой информации и органов государственной власти, направленных на совершенствование образовательной и воспитательной практики современной системы просвещения в Российской Федерации.
Желаю всем участникам Форума успешной работы, интересных дискуссий и новых достижений во благо российского общества.

           



Министр образования и науки Российской Федерации
А.А. Фурсенко




