Полномочный представитель Президента Российской Федерации
в Северо-Западном федеральном округе
Участникам и организаторам
V Общественно-педагогического форума
«Просвещение в России: традиции и вызовы нового времени»






Дорогие друзья! Сердечно приветствую участников V Общественно-педагогического форума «Просвещение в России: традиции и вызовы нового времени»!

На первом Форуме была обоснована необходимость возрождения традиций российского просвещения, которая ёмко выражена словами Владимира Ивановича Даля: «Просвещение одною только наукою, одного только ума, односторонне, и не ведёт к добру».

В традициях российского просвещения неразрывность образования и воспитания. Сегодня российское общество нуждается в поиске новых стратегий формирования личности и профессионального образования, воспитания нравственно-ответственного специалиста и гражданина. Традиции и поиск нового в развитии отечественного просвещения, связь с решением жизненных вопросов - важнейшая задача Форума.

Уверен, что объединение усилий учёных, педагогов, общественности, органов власти и средств массовой информации станет залогом того, что подходы, выработанные в ходе работы Общественно-педагогического Форума, станут не только достижениями научной мысли, но сделают важный шаг на пути решения проблем современного общества, дадут понять, в чем заключаются ответы современного просвещения на глобальные вызовы времени.

Желаю всем участникам V общественно-педагогического форума «Просвещение в России: традиции и вызовы нового времени» успешной работы, плодотворных дискуссий, счастья, здоровья и благополучия!
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