Обращение митрополита Калужского и Боровского Климента 
к участникам V Общественно-педагогического форума
«Просвещение в России: традиции и вызовы нового времени»

Сердечно приветствую всех участников Общественно-педагогического форума «Просвещение в России; традиции и вызовы нового времени»!

Если обратится к истории нашего Отечества, то легко можно обнаружить, что понятия «просвещение» и «образование» всегда тесно были связаны с понятием «воспитание». Образовательный процесс был немыслим без воспитательного, и само обучение включало в себя оба этих понятия. Причем, если под образованием мы понимаем передачу одним лицом другому некоторых теоретических и практических знаний, то под воспитанием мы понимаем привитие и взращивание тех духовно-нравственных устоев, которые восходят к христианской традиции, привитой нашему народу вот уже более тысячи лет назад. Этими духовно-нравственными устоями славилась наша Русь. Но после печальных событий 1917 года было искусственно изменено восприятие воспитательного процесса. Теперь вера в Бога была заменена верой в новое божество - «Светлое будущее», но подобная подмена не просуществовала и столетия. Сегодня нам навязываются прозападные образцы образования, где главной и конечной целью жизни человека ставятся достижение богатства и власти, но напрочь отсутствуют духовность и нравственность. Без них мы в скором времени можем вообще утратить такие важные понятия, как историческая самоидентичность и независимость.

Чтобы этого не случилось, уже сегодня мы должны приложить немалые усилия, направленные на возвращение нашего народа в свойственное ему русло духовно-нравственной жизни. Только это направление просветительской деятельности приведет в конечном итоге к положительным результатам; возрождению былой славы и величия России, здоровью нации, его духовному и материальному благосостоянию.
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