V Общественно-педагогический форум 

«Просвещение в России: традиции и вызовы нового времени»

Секция 4. Художественное образование в условиях современного общества
РЕКОМЕНДАЦИИ
В целях дальнейшего совершенствования общественного сознания,  современной отечественной культуры и духовно-нравственного единства Российского общества:

Министерству образования и науки Российской Федерации
Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации
При утверждении окончательной редакции проекта Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» обратить внимание на следующие Положения с  учетом специфики  гуманитарного и художественного образования: 

1. На «Общие положения» Главы 1, где, согласно пунктам 3, 4 статьи 3 («Основные принципы правового регулирования отношений в сфере образования»),   образовательный процесс в гуманитарных и художественных вузах может  преимущественно свестись к оказанию услуг и утратить свое основное назначение – отвечать на запросы современной культуры, находящейся в поисках своих глубинных оснований. 

2. На  статью 2 («Основные понятия и термины, применяемые в настоящем Федеральном законе») Главы 1 («Общие положения»), где «воспитание» трактуется как «специально организуемая в системе образования деятельность». Предлагается откорректировать содержание этого понятия с учетом специфики образовательной системы в целом и художественного образования в частности, где воспитательный и образовательный процесс составляют неразрывное единство, определяющее действительную значимость личности педагога. Корректировка этого положения должна быть направлена на восстановление приоритетов личности педагога, которые сегодня оцениваются механическим тестированием.

3. На статью 117 Главы 14 учесть следующие предложения: 

- предоставить право высшим художественным учебным заведениям осуществлять прием и зачисление абитуриентов  для обучения по программам бакалавриата и программам подготовки специалиста с соблюдением профилей подготовки и специализаций;

-  формировать лицензионные требования к  многоуровневому образованию, а также требования к госзаданиям  в соответствии со спецификой  высших художественных учебных заведений; в частности, вернуться к  практике, учитывающей потребность художественных вузов в дополнительных площадях (для организации выставочных комплексов, проведения масштабных культурных мероприятий и т.д.), а также к практике лицензионных требований, включающих гуманитарную учебную и научную литературу прошлых десятилетий в  перечень необходимых изданий.
На доработку вопроса о статусе вуза в сфере культуры.
На включение в текст закона принципа непрерывного профессионального образования, в том числе, подтверждение необходимости профессионального образования в сфере музыкального и хореографического искусства.
На подтверждение права на второе бесплатное образование для отдельных категорий обучающихся (режиссеры, симфонические дирижеры, композиторы).
На доработку положения о специализированных советах по защите диссертаций с учётом специфики гуманитарного образования. 
На необходимость формирования аттестационных комиссий на основе профессиональных кадров с подтверждением соответствующих полномочий Ассоциацией творческих вузов и Советом ректоров творческих вузов.
Министерству образования и науки Российской Федерации

Учитывая важность сохранения и развития  творческих достижений художественной образовательной системы в России, необходимость поддержки молодых дарований, активизации фундаментальных и прикладных исследований по всему спектру проблем современной культуры, формирования условий для интеграции отечественной художественной практики в современную мировую культуру:
- обеспечить участие деятелей культуры и искусства, представителей художественных вузов в обсуждении и подготовке предложений по развитию гуманитарного образования в России;

- рассмотреть вопрос о придании особого статуса высшим художественным школам России, имеющим опыт образовательной деятельности более ста лет; всемерно содействовать использованию этого педагогического, творческого и научного потенциала в масштабах всей образовательной системы России; учитывать этот потенциал при подготовке и экспертизе учебных пособий по специальным, общехудожественным и историческим дисциплинам;
-  содействовать активизации исследовательской деятельности посредством организации межвузовских и межрегиональных творческих и научных Центров на базе ведущих художественных школ России.    

Министерству культуры Российской Федерации

1. Поддержать заявки просветительской направленности в рамках реализации Федеральной целевой программы «Культура России».

2. Поддержать создание контента для образовательных программ в различных аудиториях, в том числе, детских.

