Полномочный представитель Президента Российской Федерации
в Северо-Западном федеральном округе
Участникам и организаторам VI Общественно-педагогического форума «Просвещение в России: традиции и вызовы нового времени»

Дорогие друзья!
Сердечно приветствую участников Шестого общественно-педагогического форума «Просвещение в России: традиции и вызовы нового времени»!
Общественно-педагогический форум «Просвещение в России: традиции и вызовы нового времени» за годы своего существования и развития стал доброй традицией петербургской общественной жизни. Ежегодно в середине весны Санкт-Петербургский государственный университет становится площадкой для диалога о судьбах просвещения в России, его актуальных задачах и предназначении.
Каждый год Форум объединяет представителей органов государственной власти, педагогов, ученых, писателей, философов и журналистов из разных регионов России.
В стенах старейшего высшего учебного заведения нашей страны - Санкт-Петербургского государственного университета проходит обмен педагогическим опытом и мнениями о путях развития российского образования, происходит выработка идей и инициатив, связанных с практикой культурно-исторического и духовно-нравственного просвещения россиян.
Объективная реальность и вызовы XXI века, с которыми столкнулась наша страна, делают дискуссию о путях широкого просвещения современного российского общества особенно актуальной, востребованной, необходимой для переосмысления нашего научного и педагогического наследия, для выхода отечественной экономики, науки и искусства на качественно новый уровень, соответствующий потребностям сегодняшнего дня.
Уверен, что работа Шестого Общественно-педагогического форума «Просвещение в России: традиции и вызовы нового времени» будет плодотворной и результативной. От всего сердца желаю всем участникам Форума новых успехов в профессиональной деятельности, счастья, здоровья и благополучия!
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