Обращение к участникам Общественно-педагогического форума
«Просвещение в России: традиции и вызовы нового времени»
от имени Помощника Президента РФ А.А. Фурсенко

Дорогие друзья, уважаемые коллеги, 
участники Общественно-педагогического форума!
Уже в шестой раз Общественно-педагогический форум «Просвещение в России: традиции и вызовы нового времени» проходит в Северной столице России, в стенах Санкт-Петербургского государственного университета.
Сегодня дискуссия о просвещении в современном российском обществе, по традиции, объединила ученых, педагогов, журналистов, представителей органов государственной власти и общественных организаций.
Во многом, именно благодаря этому Форуму тема культурно-исторического просвещения стала предметом широкого общественного обсуждения, подтвердила свою актуальность и востребованность. Таким образом, Общественно-педагогический форум «Просвещение в России: традиции и вызовы нового времени» приобретает новые точки роста, расширяются и конкретизируются его тематические направления.
Залогом успешного решения тех вопросов, которые вынесены в повестку дня Шестой сессии Форума, станет объединение усилий педагогической общественности, деятелей науки и культуры, представителей средств массовой информации и органов государственной власти, направленных на совершенствование образовательной и воспитательной практики современной системы просвещения российского общества.
Желаю всем участникам Форума успешной работы, интересных дискуссий и новых достижений во благо российского общества.

Помощник Президента Российской Федерации 				А.Фурсенко

