VI Общественно-педагогический форум
«Просвещение в России: традиции и вызовы нового времени»
Предложения
участников круглого стола 
«Средства массовой информации в духовно-нравственной жизни общества: ценностные традиции и современные вызовы» (секция № 3)
СМИ и журналистика играют первостепенную роль в развитии просвещения, приращении культурного богатства и оказывают значительное влияние на духовно-нравственное состояние общества. Они не только служат распространению культурных ценностей в обществе, но и сами являются культурным достоянием общества и народа, которое заслуживает повышенного внимания и защиты со стороны государства. Вместе с тем сообщество работников СМИ не может рассматриваться как автономная корпорация, действующая вне общественного контроля и государственного регулирования и не реагирующая на запросы и предложения со стороны общественности. В современной России представляется узким, неактуальным и опасным подход к прессе как главным образом средству распространения новостей и отрасли бизнеса. Экспансию «массовой культуры», кризис духовности в медиапространстве, очевидную девальвацию духовно-нравственных ценностей следует рассматривать как угрозу национальной безопасности и психологическому здоровью нации, как повод для глубокого общественного беспокойства и принятия практических мер по оптимизации состояния дел в медиасфере. С точки зрения участников дискуссии, первостепенное значение могут иметь следующие меры.
В сфере компетенции Министерства культуры РФ

1.
Российской Федерации необходима целенаправленная государственная политика в области СМИ и журналистики. Под государственной политикой следует понимать системное единство концептуальных идей, стратегических и тактических решений и практических мер по их осуществлению, направленных на достижение прогнозируемого (нормативного) состояния отечественных СМИ и журналистики. В настоящее время в Российской Федерации существуют базовые основания для выработки такой политики – в виде конституционного и специального законодательства, решений и инициатив высших должностных лиц государства и органов власти, фундаментальных научно-исследовательских разработок и опыта деятельности СМИ и иных медиа. Однако выработка целостной государственной политики все еще остается задачей, ждущей своего решения. 

Государственная политика принесет желаемые и необходимые эффекты, если она будет строиться как комплекс взаимосвязанных направлений деятельности. Исходными импульсами для разработки комплекса служат осознание его необходимости и политическая воля руководства страны. Первоначальным этапом комплексной работы должно стать формирование теоретических представлений о перспективных моделях СМИ, иных медиа и журналистики, соответствующих национальным интересам, отражающих национально-культурное своеобразие данных сфер деятельности и ориентированных на высокие духовно-нравственные ценности. Необходимо создать специальные интеллектуальные центры, занятые исследовательскими разработками в данном направлении, и обобщить имеющийся в отечественной и мировой науке материал с целью его использования на фундаментальном и прикладном уровнях. 

2.
Предлагается: 

· создать постоянно действующий совет по духовно-нравственным вопросам деятельности СМИ, по типу Общественной палаты и с учетом опыта ряда европейских государств; вынести на повторное обсуждение вопрос о создании наблюдательных советов по СМИ на региональном и федеральном уровнях с делегированием им функций этической и нравственной оценки журналистского поведения, деятельности СМИ и их собственников; 

· организовать постоянный мониторинг деятельности СМИ на предмет наличия материалов, неправомерно эксплуатирующих темы насилия и преступлений, а также иных негативных проявлений в социуме;

· организовать цикл исследований духовно-просветительской и воспитательной деятельности СМИ с целью изучения и распространения положительного опыта, а также выявления отношения молодежи к духовно-ценностному содержанию медиасферы;

· создать сайт (социальную сеть) для обсуждения проблем духовно-нравственной культуры прессы и общества;

· организовать постоянно действующую систему повышения квалификации сотрудников СМИ, прежде всего из числа молодых людей и представителей удаленных территорий, с целью расширения их культурного горизонта и развития профессионального сознания, привлекая возможности научных организаций, библиотек, высшей школы;

· инициировать и поддержать проекты издания массовых журналов, телевизионных и радиопрограмм, сайтов, пропагандирующих национальные духовные ценности и предназначенных, прежде всего, детской и молодежной аудитории; особого внимания заслуживают проекты на региональном и местном уровнях;
· воссоздать телеканалы учебной и просветительской направленности, обеспечив их специально разработанными учебно-методическими и документальными материалами; 

· разработать и использовать комплекс мер, направленных на уменьшение объема редакционных и рекламных материалов СМИ, прямо или косвенно насаждающих модели бездуховного, потребительского, антипатриотического образа мысли и поведения;

· провести широкую общественную дискуссию, посвященную вопросам отражения отечественной и мировой истории в СМИ и иных медиа.

В сфере компетенции Министерства образования и науки РФ и вузов, готовящим кадры для СМИ
1.
Необходимо обеспечить приоритетное внимание, с одной стороны, к профессиональному журналистскому образованию в силу его высокой значимости для духовного и нравственного здоровья нации и, с другой стороны, к массовому медиаобразованию, особенно среди подрастающего поколения.
2.
Предлагается:

· придать особый статус образованию по направлению «Журналистика», предполагающему развитие творческих способностей студентов, большой объем индивидуальной работы с учащимися и длительный процесс мировоззренческого и нравственного созревания профессионала; в этой связи разрешить обучение на трех уровнях образования (бакалавр, специалист, магистр);

· сосредоточить подготовку кадров для СМИ, в особенности на уровнях магистратуры и аспирантуры, в крупных учебно-образовательных центрах, заслуживших высокий авторитет в профессиональной среде. В настоящее время журналистской подготовкой в стране занимаются около 150 учебных заведений, большинство из которых не обладает достаточным кадровым и ресурсным потенциалом, что ведет к девальвации образования и низкому качественному уровню выпускников. Соответственно, рекомендуется перераспределить количество бюджетных мест для обучения по направлению «Журналистика» в пользу ведущих учебно-образовательных учреждений;
· стимулировать исследовательские и учебно-методические разработки, направленные на раскрытие духовно-нравственного потенциала прессы и на привитие учащимся соответствующих представлений и навыков; организовать федеральные, региональные и локальные конкурсы разработок данной направленности;

· организовать на бюджетные средства серийное издание научной, учебной и популярной литературы, раскрывающей проблемы и опыт выполнения прессой ее воспитательно-просветительского назначения, в особенности на материале отечественной публицистики;

· организовать на бюджетные средства службу перевода на иностранные языки, издания и распространения литературы, раскрывающей национально-культурное своеобразие российской прессы, с целью популяризации за рубежом отечественных традиций в прессе и ее изучении, а также повышения индекса цитируемости произведений российских авторов;

· приступить к всеобщему и регулярному медиаобразованию в средней и высшей школе с целью развития у молодых людей способности к продуктивному использованию возможностей массовой коммуникации и защите личности от потенциальных информационных угроз; изучить опыт инициаторов медиаобразования в стране и за рубежом и обеспечить его широкое распространение; 

· оказывать поддержку инициативам учебных заведений по созданию школьных изданий и иных медиа силами обучающихся.

В законодательной и административной практике 

1.
Необходимо обеспечить полноценную реализацию конституционных норм, гарантирующих приоритет прав и свобод личности, баланс интересов личности, общества и государства, свободу творческой деятельности. В число первоочередных мер входит существенное ограничение государственного вмешательства в деятельность СМИ, при одновременном усилении стимулирующего и регулирующего воздействия. 

2.
Предлагается:

· поддержать предложения лидеров государства о преобразовании значительной части государственных и муниципальных СМИ в общественные, с созданием благоприятных условий для их деятельности;

· ужесточить наказание, включая уголовное, за пропаганду в СМИ уголовно наказуемых форм поведения, в первую очередь среди подрастающего поколения;

· инициировать разработку закона об Интернете с включением в него норм о регулировании социальных сетей;
· усилить ответственность за нарушение законодательства о конфиденциальности персональных данных и сведений о частной жизни граждан.
В сфере компетенции журналистского сообщества, включая редакции СМИ и профессионально-творческие союзы и ассоциации

1.
Необходимо на практике обеспечить первостепенное внимание к духовно-нравственным ценностям нации, общества и профессии.

2.
Предлагается:
· рекомендовать профильным государственным органам реально поддерживать стремление представителей СМИ к повсеместному качественному саморегулированию, повышению квалификации, увеличению позитивного контента, защите прав несовершеннолетних. 
С этой целью учитывать при распределении государственных грантов и бюджетных преференций в интересах СМИ отношение их коллективов к признанию действующих этических стандартов, уважению к духовному наследию нашей страны, постоянному повышению квалификации журналистов;

· развернуть интенсивные дискуссии о духовно-нравственных основах профессии и вкладе СМИ в дело просвещения, воспитания, сбережения национально-культурных ценностей;

· регулярно делать достоянием широкой гласности примеры ответственного служения журналистов общественным идеалам, в частности, путем издания популярных книг о журналистике и журналистах, публикаций в профессиональных и массовых СМИ, личных выступлений перед общественностью, а также учреждением специальных премий за сбережение духовно-нравственных ценностей общества; 

· подобным образом подвергать осуждению факты нарушения нравственных заповедей профессии;

· системно организовать критику текущей практики СМИ (медиакритику) в традиционных и сетевых каналах коммуникации, с повышенным вниманием к духовно-нравственному содержанию публикаций, привлекая авторитетных экспертов и представителей общественности;

· поддержать предложение о введении нормативных стандартов работы журналиста, с которым выступает ряд профессиональных ассоциаций. Стандарты оправдают себя в случае, если будет введена система регулярной аттестации кадров, построенная на их основе, с выдачей сертификата профессионала, открывающего благоприятные перспективы трудоустройства и карьерного продвижения;

· поддержать начинания ряда интернет-сообществ, приступивших к выработке своих профессиональных этических норм и механизмов саморегулирования в сетевой среде.
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