Приветствие Митрополита Санкт-Петербургского и Ладожского ВЛАДИМИРА
участникам Общественно-педагогического форума 
«Просвещение в России: традиции и вызовы нового времени»
Уважаемые дамы и господа, организаторы и участники
 Общественно-педагогического форума 
«Просвещение в России: традиции и вызовы нового времени»!

Сердечно приветствую всех вас, собравшихся на этот представительный форум, посвящённый одному из самых злободневных и острых вопросов современности - воспитанию молодого поколения.
Если обратиться к истории нашего Отечества, то легко можно увидеть, что просвещение и образование всегда были неразрывно связаны с воспитанием, под которым понималось привитие и взращивание тех духовно-нравственных добродетелей, которые восходят к христианской традиции, воспринятой русским народом вот уже более тысячи лет назад.
Сегодня мы должны приложить немалые усилия для возвращения нашего народа в свойственное ему русло жизни, основанной на Заповедях Божиих, на традиционных духовно-нравственных ценностях, переданных нами нашими благочестивыми предками. Только это направление просветительской деятельности приведет, в конечном итоге, к положительным результатам: возрождению былой славы и величия России, здоровью нации его духовному и материальному благосостоянию.
Желаю всем участникам форума успешного диалога и плодотворных дискуссий! Пусть наша совместная работа послужит посильным вкладом в дальнейшее совершенствование системы воспитания и просвещения детей и молодежи России.
Призываю Божие благословение на ваши труды!

ВЛАДИМИР МИТРОПОЛИТ САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ И ЛАДОЖСКИЙ 
г. Санкт-Петербург

