Обращение Председателя Попечительского совета 
МОФ «Центр Национальной Славы»,
Президента ОАО «Российские железные дороги» 

Владимира Ивановича Якунина
Участникам VI сессии Общественно-педагогического форума
«Просвещение в России: традиции и вызовы нового времени»

Уважаемые коллеги, дорогие друзья!
Общественно-педагогический форум «Просвещение в России: традиции и вызовы нового времени» за время своего существования стал значимой, авторитетной площадкой для обсуждения стратегических вопросов развития российского общества.
Растет круг участников, расширяется тематика профессионального обсуждения: неизменной остается главная цель нашей упорной работы - сохранение основополагающих культурных и духовно-нравственных ценностей.
Это особенно важно сейчас - в эпоху глобальных перемен, когда снова находятся любители переписать историю, исковеркать ее ход, даже призвать отказаться от нее, от собственных корней. Но как раз из этой истории мы помним, что социальные деградации начинались именно с идейной и духовной смуты, и люди, радеющие за будущее своей Родины, допустить такое снова просто не вправе.
Я уверен, многие разделяют тезис, что человеческий капитал - это источник развития, истинную ценность которого мы еще в полной мере не осознали. Растрата человеческого капитала оборачивается неизбежной угрозой для государства, именно поэтому лидерство стран в XXI веке определяется главными показателями возросшей глобальной конкуренции: человеческими и интеллектуальными ресурсами.
Наша с вами задача - внести свою посильную лепту в общее дело сохранение этого богатства, и я уверен, что нынешняя сессия Форума в плане обмена мнениями, рождения новых идей станет весьма эффективной.
Успехов в работе, полезных дискуссий, а также сил, счастья и здоровья вам и вашим близким!

С уважением,
Председатель Попечительского Совета 
Центра Национальной Славы и Фонда Андрея Первозванного                   В.И. Якунин

