VII Общественно-педагогический форум
«Просвещение в России: традиции и вызовы нового времени»

Предложения

участников круглого стола «Роль СМИ в формировании общественных идеалов и личностных ценностей» (секция №3)
Формирование и приращение человеческого капитала как в аспекте повышения уровня образования и квалификации кадров во всех отраслях экономической деятельности, так и в аспекте роста уровня доверия в обществе, обеспечивающего ускорение темпов экономического роста, тесно связаны с процессом формирования единой системы духовно-нравственных ориентиров, принятых в обществе.
В условиях, когда система образования в значительной мере утрачивает воспитательную функцию, ориентируясь преимущественно на привитие ученикам определенных практических навыков и компетенций, СМИ и журналистика играют первостепенную роль в формировании системы принимаемых обществом идеалов и личностных ценностей членов этого общества, прежде всего, подрастающего поколения. 
В сфере компетенции Министерства культуры РФ:
1.
Разработать совместно с профессиональным медиасообществом систему формирования медиаконтента, в которой приоритетное внимание уделялось бы просветительским публикациям и программам, имеющим целью воспитание в молодом поколении уважительного отношения к национальной культуре, национальным духовных ценностям, выработав четкие критерии оценки медиа-контента с точки зрения его культурно-просветительской составляющей и рекомендованные нормативы выделения печатных площадей и эфирного времени материалам культурно-просветительской направленности. 
2.
Разработать систему целевой финансовой поддержки СМИ, приоритетно нацеленных на создание и распространение материалов просветительского характера, минимизировав зависимость этих СМИ в формировании контента от рейтинга и уровня рекламных сборов; в соответствии с данной системой финансовой поддержки инициировать и поддержать проекты издания массовых журналов, телевизионных и радиопрограмм, сайтов, пропагандирующих национальные духовные ценности и предназначенных прежде всего детской и молодежной аудитории; особого внимания заслуживают проекты на региональном и местном уровнях;
3.
Воссоздать телеканалы учебной и просветительской направленности, обеспечив их специально разработанными учебно-методическими и документальными материалами; 

4.
Разработать и использовать комплекс мер, направленных на уменьшение объема редакционных и рекламных материалов СМИ, прямо или косвенно насаждающих модели бездуховного, потребительского, антипатриотического образа мысли и поведения;

В сфере компетенции Министерства образования и науки РФ: 
Необходимо обеспечить приоритетное внимание, с одной стороны, к профессиональному журналистскому образованию в силу его высокой значимости для духовного и нравственного здоровья нации и, с другой стороны, к массовому медиаобразованию, особенно среди подрастающего поколения.
Предлагается:

· в рамках системы журналистского образования усилить нравственно-этическую составляющую в учебных курсах как историко-теоретического, так и практического характера;

· сосредоточить подготовку кадров для СМИ, в особенности на уровнях магистратуры и аспирантуры, в крупных учебно-образовательных центрах, заслуживших высокий авторитет в профессиональной среде. В настоящее время журналистской подготовкой в стране занимаются около 150 учебных заведений, большинство из которых не обладает достаточным кадровым и ресурсным потенциалом, что ведет к девальвации образования и низкому качественному уровню выпускников;
· предусмотреть в системе среднего образования курсы медиаграмотности для школьников, нацеленные на формирование навыков работы с медиатекстами, самостоятельного поиска и анализа информации, представляемой в современных медиа, навыков ответственного поведения в открытой информационной среде;

· оказывать поддержку инициативам учебных заведений по созданию школьных изданий и иных медиа силами обучающихся.

В законодательной и административной практике:
1.
Необходимо обеспечить полноценную реализацию конституционных норм, гарантирующих приоритет прав и свобод личности, баланс интересов личности, общества и государства, свободу творческой деятельности. В число первоочередных мер входит существенное ограничение государственного вмешательства в деятельность СМИ, при одновременном усилении стимулирующего и регулирующего воздействия. 

2.
Поддержать предложения лидеров государства о преобразовании значительной части государственных и муниципальных СМИ в общественно-правовые, с созданием благоприятных условий для их деятельности.
3.
Инициировать разработку закона об Интернете и социальных сетях с включением в него норм о регулировании и регистрации как самих сетей, так и их владельцев.
4.
Предложить создать при Общественной палате РФ межведомственный Совет по вопросам информационной и компьютерной безопасности.

5.
Предложить ввести лицензирование деятельности, связанной с производством, продажей и рекламой компьютерных игр, иных развлекательных продуктов, в которых используются современные IT-технологии, ввести возрастную индексацию компьютерных игр, иного развлекательного контента, производимого с помощью IT-технологий в зависимости от характера их содержания. 
6.
Поддержать начинания ряда интернет-сообществ, приступивших к выработке своих профессиональных этических норм и механизмов саморегулирования в сетевой среде.
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